

海沧近百位调解员集中“充电”

海沧区司法局采取多种形式开展培训,筑牢化解纠纷的“第一道防线”

晨报记者 王晓萍 通讯员 张虹

日前,2018年度海沧区人民调解员业务培训在中共厦门市委党校顺利落下帷幕,来自海沧区各级调解组织近百位人民调解员结束了为期4天的业务培训,满载收获回归岗位,勇担解决纠纷之责,筑牢化解矛盾纠纷的“第一道防线”。

本次培训是海沧区司法局为贯彻落实中央、省、市司法部门关于新形势下加强基层司法所、人民调解员队伍建设的要求开展的活动之一。

党校教授解读新思想新精神,一线调解员现身分享调解经验,组织人民调解知识竞赛……海沧区司法局采取多种形式开展培训,提升调解员的政治素养和专业能力。

讲求实效 思想技能双提升

“老师,刚刚你提到的村规民约是否受到法律保护?”调解基础理论课程结束后,东屿村调解主任柯顶山便找到授课老师请教自己

最近在村里遇到的难题,柯顶山表示,这门课程很实用,提及的不少场景和问题都是自己碰到过的,所以赶紧咨询下,给自己充充电。

培训期间,一线优秀人民调解员、法官、律师等相关人员一一现身说法,多层次、多角度为参训人员带来人民调解专业知识和实践经验,针对性、实用性较强。大家或拍照记录,或奋笔疾书将重点记下,纷纷表示受益匪浅。

此次,海沧区司法局还特别开设了学习贯彻党的十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、宪法修改与依宪治国等课程。

据了解,本次培训相较往年,思想政治教育课程的比例大幅提升。对于这一课程规划,海沧区司法局相关负责人表示:“这些课程的学习能够提升大家的政治意识、政治站位,让大家进一步认清形势,准确把握指导思想,确保人民调解工作坚持正确的政治方向,让我们基层法律服务工作能更好地服务大局、服务政府中心工作。”



开班动员会上,参训人员专心倾听开班讲话。
记者 王晓萍 摄 P18C064909

创新形式 以赛促学氛围好

“人民调解的本质特征和灵魂是什么?请选手作答。”主持人的话音一落下,屏幕上的倒计时数字便开始滚动,抽到这一道题的涉台涉企队选手林慧苦思了好一阵,最终赶在倒计时结束前回答出正确答案,为团队加上了10分。

这一幕发生在培训期间举行的岗位大练兵暨人民调解知识竞赛现场。本次竞赛共有6支队伍参

与,不仅检验了参赛调解员的知识储备,还促进全体参训人员比学赶超。

此次培训还充分利用晚间时间,组织调解员们观看以全国人民调解专家马善祥的故事为原型拍摄的电影《幸福马上来》,以及马善祥在司法部人民大讲堂上的授课视频。轻松诙谐的电影剧情让调解员们重新认识自己的岗位,看到自己所从事工作的价值;丰富实用的调解经验让调解员们

找到可依循的调解规律、可参考的调解方法。

兴祥社区的调解主任庄惠英今年初次担起社区调解工作,她颇有感触地告诉记者:“这次培训更新了我对人民调解的认识。印象最深的是,电影里,调解员老马以柔性的方式化解了一起征地拆迁的纠纷,避免了冲突升级。这让我认识到,小调解也能够发挥大作用。有幸从事这样一份工作,我很自豪。” S8C07025

同安公开宣判涉恶犯罪案件

百名基层村居干部到场参与旁听

晨报记者 陈雅玲 通讯员 同法宣

日前,同安法院组织了2018年度涉恶势力犯罪案件的30名被告人进行集中宣判。此次,同安区首次组织了百名各村居的基层干部到场参与旁听,案件的宣判彰显了同安区与黑恶势力斗争到底的坚定决心,有力打击和震慑了黑恶势力犯罪,同时在全区再次敲响扫黑除恶、遵纪守法的警钟。

恶势力犯罪集团自食其果

为打击同行,垄断市场获取暴利,2014年年底以来,被告人吕某以恐吓、打砸等方式,强迫在四口圳里夜市经营大排档、烧烤摊的商家只能销售其经销的商品,严重扰乱了当地夜市一带的正常商业秩序。

2017年以后,吕某为扩充势力,先后召集了卓某、刀某、白某、苏某等人,并在仓库内备下大量钢管焊刀等刀具,逐渐形成了以吕某为首要分子的恶势力犯罪集团。



同安组织基层干部旁听涉恶犯罪案件宣判。通讯员供图

该集团在四口圳一带通过滋扰、聚众造势、恐吓、打砸方式强行推销啤酒业务,形成垄断,并肆意打砸过往车辆滋事,利用其集团势力收取保护费,打砸商铺、开设赌场,对社会秩序造成了恶劣影响。

根据其犯罪事实,同安法院判决认定,被告人吕某等人分别构成强迫交易罪、寻衅滋事罪、敲诈勒索罪、开设赌场罪、故意伤害罪等罪行,最终被依法判处有期徒刑从十一年到一年二个月不等,部分被告人被判处罚金附加刑。

阻挠工地施工被判刑

在同安法院公开集中进行的另一起宣判中,去年9月,被告人陈某为了争抢同安安置房场土方工程项目,还纠集了一批村民及村内小组长、老人会成员,拒绝配合街道确认征地亩数,并以“征地款未发放”为由让小组长和老人会组织村民阻挠施工,承诺“事后分赃”。今年3月,他们再次阻拦工地土方开挖及外运工程施工,致使工地无法施工。

同安法院判决认定,被告人

陈某等人为共同实施犯罪而组成较为固定的犯罪组织,系犯罪集团,根据其犯罪事实,分别构成聚众斗殴罪、敲诈勒索罪、寻衅滋事罪等,依法分别判处有期徒刑十年四个月到二年六个月不等,并处以相应罚金。

基层干部到场旁听

为了在全区进一步推进扫黑除恶行动,扩大扫黑除恶影响力,在此次宣判活动中,同安区特地组织了百名基层(居)干部到场旁听。

“这是一堂很生动的法治教育课。”同安区西柯镇吕厝社区党总支书记吕良河说,此次涉黑恶案件中有一部分基层工作人员参与违法活动,通过组织村居基层干部到场旁听,将起到“遵纪守法、警钟长鸣”的作用,提醒广大基层干部应该谨小慎微、如履薄冰地做好本职工作,切勿违反有关法律法规。

“案件也反映一小部分村民还存在观念狭隘甚至是‘流氓意识’,产生了敲诈勒索、抢占工地等违法行为,这也提醒我们,要进一步加强国家法律法规的宣传,加强法治教育宣传,加大扫黑除恶的力度。”吕良河表示。

“黑恶势力的产生,最根本还是因为被利益驱使,”担任此次审判长之一的同安法院法官杨明洁说,“部分村民地盘意识强,违法抢占地盘还觉得法不责众,这些都是法律意识淡薄的体现。法律是公平公正的,只要是违法犯罪,都会进行精准打击,应当进一步加强老百姓包括基层组织的正确引导。”